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ПРОБЛЕМИ РЕГУЛЮВАННЯ ЗЕМЕЛЬНИХ ВІДНОСИН  

В УМОВАХ РИНКУ АГРОЗЕМЕЛЬ В УКРАЇНІ 

 

Питання власності на землю та державного регулювання процесів 

землекористування є важливим як для наукового загалу, так і для аграріїв. 

Тому відносини, пов’язані з власністю на землю давно є предметом наукових 

та політичних дебатів. Зокрема, ще в кінці ХІХ – на початку ХХ сторіччя в 

Російській імперії велась дискусія з приводу  общинної та приватної форм 

власності на землю. Вивчення досвіду та питань, що піднімались в ході цієї 

дискусії, нині є гостроактуальним, адже в Україні, як і в інших країнах 

колишнього СРСР, функціонують аграрні підприємства різних форм 

власності.  

Як відомо, в 1906 році була  розпочата так-звана Столипінська аграрна 

реформа. В процесі реформи з селянської общини були виділені приватні  

сільські господарства і всі члени общини були наділені правами особистої 

власності на ділянки землі, що ними використовувались. Крім того, частину 

селян було переселено на вільні землі і їм надано право власності на освоєні 

ними угіддя. В ході реформи створено селянський банк, який займався 

купівлею земель і перепродажем їх  на пільгових умовах селянам.  Таким 

чином, внаслідок реформи  широко розвивалась приватна власність на землю, 

що дозволило значно підвищити ефективність сільського господарства Росії. 

 Творцем та ідейним натхненником реформи був Голова Ради 

Міністрів Російської Імперії Петро Аркадійович Столипін, який завданням 

реформи ставив  «виведення російського селянина з бідності» [1, С. 57]. Зі 

слів П.А. Столипіна, «природною протилежністю общинному началу є 

особиста власність. Вона ж є основою порядку, так як дрібний власник являє 

собою ту основу, на якій заснований стійкий порядок в державі» [1, с. 61-62].  

Крім того, на його думку, «поки до землі не буде прикладена праця найвищої 

якості, тобто праця вільна, а не примусова, земля наша не буде в 

спроможності витримувати змагання з землею наших сусідів» [1, с. 60]. 
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На думку П.А. Столипіна, «.., відсутність «власності» на землю у селян 

створює все наше невпорядкування. Природа вклала в людину деякі вроджені 

інстинкти, як … почуття власності. Не можна любити чуже нарівні з своїм…» 

[1, с. 58]. 

Противником реформи із сучасників П.А. Столипіна був Л.М. Толстой, 

який писав, що «…земля є набутком всіх, і всі люди мають однакові права 

користуватисть нею. .., земля не повинна , не може бути власністю окремих 

людей …» [2, с. 165] та стверджував, що «…знищення земельної власності і є 

… та найближча ціль, досягнення якої повинен зробити своїм завданням 

російський уряд», адже «… земельна власність обов’язково повинна бути 

знищена» [2, с. 155-156]. 

Не тільки Л.М. Толстой був прихильником общинного землеволодіння.  

З цього приводу думку Л.М. Толстого поділяв А.М. Енгельгарт, який в 

«Листах із села» писав, що «… артіль – не кабінетна видумка, а творіння 

народне. Народ шляхом тривалого відбору створив ефективну форму 

поєднання особистих здатностей і спільної справи. Тільки в колективі 

розквітає особистість.» [3, с. 5]. 

Через деякий час стосовно цих же питань О.В. Чаянов писав, що немає 

єдиної земельної програми з однією найправильнішою формою власності і 

організацією обробітку землі. Найбільший господарський ефект на селі 

досягається через  соціально – економічну різноманітність [4, с. 5]. 

Щодо права власності на землю і особливо щодо того, чи можлива 

вільна купівля-продаж, дарування або передача права власності на землю  

суперечки точаться до цього часу.   Так, М.А. Чартаєв стверджує, що земля не 

може бути ні державною, ні приватною, а тільки загальнонародною, 

загальнолюдською. І.М. Буздалов, натомість, визнає необхідність приватної 

власності на землю та вказує, що «…ринкова економіка однозначно  

передбачає  наявність ринку землі, інакше це не ринок.» [5, c. 11]. 

З цього приводу академік П.Т. Саблук, писав, що до найбільших, 

визначальних здобутків реформування слід віднести зміни в соціально-

економічному мисленні людей, в їхньому ставленні до власності, землі, 

майна. 

Здавалося б нині в нас є і державна, і приватна власність на землю. 

Можливо питання земельної власності вирішене назавжди. Але виникає 

питання, наскільки безмежною повинна бути власність на землю. В ст. 8 

Конституції Республіки Чехія говориться, що «власність зобов’язує» і 

заборонено зловживати правом власності на шкоду правам інших осіб або 

суспільства. Країни з розвинутою ринковою економікою давно відмовились 

від поняття земельної власності як необмеженого нічим права власника 

розпоряджатись майном з власної волі. 

Тому, на нашу точку зору, в Україні повинні паралельно функціонувати 

як державна, так і  приватна форми власності на землю. Проте вітчизняне 

законодавство має передбачити певні обмеження для землевласників, 
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насамперед відносно того, щоб землі сільськогосподарського призначення 

використовувались ними виключно на потреби аграрного виробництва. 

Важливим питанням, безпосередньо пов’язаним з власністю на землю, є 

питання ринку земель, тобто питання, чи має земля вільно продаватись та 

куплятись.  Звичайно, земля в Україні (в тому числі і сільськогосподарського 

призначення) повинна вільно продаватись. Поряд з цим, перед легалізацією 

ринку земель сільськогосподарського призначення державі слід би було, в 

першу чергу  підготувати для цілий ряд нормативних актів, які б давали 

законні підстави та визначили порядок проведення безоплатної приватизації і 

продажу земельних ділянок, насамперед державної власності. В зв’язку з цим 

слід відмітити, що питання функціонування ринку земель є проблемою 

більшою мірою правовою ніж проблемою землеустрою. Для сучасного ж 

землеустрою та землевпорядної науки важливішим, на нашу думку, є питання 

не купівлі-продажу земель, а регулювання державними, насамперед, 

податковими важелями ринкових та неринкових трансакцій з земельними 

угіддями, а також унеможливлення явищ використання земельних угідь не за 

цільовим призначенням, недотримання сівозмін та монополізації земель.  

Не зважаючи на це, як свідчать результати дослідження, нині в системі 

земельних платежів в аграрному секторі економіки України функціонують 

земельний податок, єдиний податок для суб’єктів агробізнесу, плата за оренду 

землі (в тому числі і державної та комунальної власності), а також ціна землі 

при її продажу. Проте вітчизняна система земельних платежів в аграрній 

сфері економіки не містить податків-штрафів за зниження якісних 

характеристик земельних угідь, за монополізацію земель, за різні ринкові та 

неринкові трансакції з земельними ділянками, за нецільове використання 

земельних угідь, які, як показує досвід розвинутих країн, мають достатній 

потенціал для належного рівня державного регулювання окремих видів 

земельних транзакцій та земельних відносин. 
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